

# 浙江现代物流业发展探析

王成方

(浙江经贸职业技术学院,浙江 杭州 310012)

**【摘要】**浙江社会、经济、科技的发展,对现代物流业的发展提出了迫切的要求,同时,也为现代物流业的发展提供了良好的基础与条件。发展浙江的现代物流业,应着重做好制定发展规划、改革体制机制、完善基础设施、加快人才培养等方面的工作。

**【关键词】**浙江; 物流业; 探析

**【中图分类号】**F713. 1      **【文献标识码】**A      **【文章编号】** 1000- 2154(2002)09-0022- 04

我国的现代物流业还处于起步阶段,与先进国家相比,有很大的差距。先进国家的物流成本占国内生产总值(GDP)的10%左右,而我国的物流成本占GDP的20%左右。2001年我国GDP为95933余亿元,物流成本达19000余亿元,如果物流成本降低1%,就能节约资金190亿元,因此,现代物流业的发展市场潜力和发展前景十分广阔,已成为新世纪经济新的增长点,倍受政府与企业的关注。浙江地处东南沿海,经济发达,交通便利,发展现代物流业有得天独厚的条件,因此,近年来一大批物流基地、物流企业应运而生,方兴未艾。本文试图就浙江现代物流业的发展问题作一些探索与分析。

## 一、浙江现代物流业的发展现状

浙江现代物流业的发展主要在最近三年,虽然起步较晚,但发展的势头很猛,后劲十足。据不完全统计,到目前为止,现代物流业已在全省全面启动。杭州市出台了《城市总体规划(2001—2020年)纲要》,将未来城市布局中的塘栖组团、瓜沥组团以及三大副城之一的临平组建成区域物流中心;钱塘江南岸的传化集团在钱江三桥与二桥之间划地400余亩,准备建一个现代物流园区。宁波市依托新型现代化港口,加快制定宁波市物流发展规划,目前,一个由巴塞罗那港务局投资5亿美元的国际物流项目正在紧锣密鼓地筹备着,未来在这个东方大港将出现一个重要的物流基地,吸引往返于中国和欧洲的货物进出,构筑起一个洲际物流圈。此外,宁波港“无水港”工程的正式启动,使宁波港的报关、报验、签发提单、一票式服务的直通关运输的触角伸向了全省。镇海正建设“依托港口优势,加大市场培育力度,形成以煤炭、液体化工、再生资源为主营方向”的现代化物流园区。温州把培育发展现代物流业作为商贸流通业再次改革创新的中心议题,酝酿凭借有利地理条件,依托发达的私营经济和雄厚的民间资本,以整合温州现有物流企业为初步目标,新建和改造并举,最终形成一个占地1000多亩,以第三方物流为特色、大规模多功能、辐射全国的物流中心。金华正在抓紧建设占地100亩的甬金国际集装箱堆场,其中一期工程将于今年10月底投入使用。义乌背靠中国小商品城,一个占地450亩的国际物流园区,由义乌联托运开发总公司投资2.5亿元正着手建设,成为市场脱胎换骨的“加速器”。义乌至宁波直通式转关运输也已正式开通,由义乌市联托运开发公司和宁波港国际集装箱综合发展总公司共同投资组建的开元国际物流有限公司成立,使义乌成为宁波港又一个重要的集装箱货源基地。在舟山,沪浙两省市将贯彻“大团结、大联合、大协作”精神,积极探索市场经济条件下合作建设嵊泗洋山深水港区的新模式,总投资130亿元,兴建五个可泊30万吨货轮的货柜深水泊位。码头设计年吞吐能力220万标准货柜洋山深水港一期工程今年上半年动工,预计2005年建成使用后,将成为未来远东最大规模的国际航运中心,对长江三角洲经济社会发展和我国的对外开放将产生重大影响。绍兴市将在轻纺城投资2.53亿元,建设

---

收稿日期:2002-08-03

作者简介:王成方(1957-),男,杭州人,浙江经贸职业技术学院教务处长。

---

一座大型国际物流中心。选址确定在柯桥镇东北部,计划在 2004 年 6 月底建成。台州市在玉环大麦屿新建的 3 万吨级码头已投入使用,年吞吐量为 60 万吨,可靠泊 3 万吨级散粮船和 1.5 万吨级集装箱船。在嘉兴,以桐乡濮院羊毛衫市场为后盾,成立了商贸物流中心。与此同时,涌现了以三和国际货运有限公司、杭州口岸国际物流公司为代表的第三方物流企业,以杭州爱迪尔网络技术有限公司为代表的物流信息系统提供者,以康电子商务网络公司为代表的物流商业企业等现代物流企业。阳光集团、杭钢集团、浙江三狮、秦山核电、家友超市等大型企业集团正加快改造内部物流系统,有的已大大降低了内部订单响应时间和物流费用。可以说,浙江现代物流业正像雨后春笋,方兴未艾。

## 二、浙江现代物流业发展的有利条件

浙江现代物流业之所以能如此迅猛地发展,其有利条件主要有以下几个方面:

(一)经济发达。现代物流业的发展是经济发展的客观要求和必然结果,因为它与一个国家、一个地区的经济总量、经济发展水平成正比,经济发展决定了物流需求,物流需求决定了物流业的发展。

浙江近年来经济一直保持着良好的发展势头。2001 年浙江的 GDP 为 6700 亿元,比上年增长 10.5%,其中,第一产业增加值 690 亿元,比上年增长 4.1%;第二产业增加值 3440 亿元,比上年增长 11%;第三产业增加值 2570 亿元,比上年增长 11.9%。产业结构由上年的 11.0 : 52.7 : 36.3 调整为 10.3 : 51.3 : 38.4。第三产业的增长加快,对 GDP 增长的贡献率达 40.9%。主要经济指标在全国继续保持领先增长。全年国内生产总值比全国平均水平高出 3.2 个百分点,居全国各省市区第 4 位;规模以上工业增加值增幅高出全国 2.6 个百分点,居全国各省市区第 11 位,沿海地区第 6 位。工业经济效益综合指数高出全国 20.5 点,居各省市第 5 位,沿海地区第 2 位。国有及其他经济类型固定资产投资增幅高出全国 16.4 个百分点,列全国第 4 位,沿海地区第 1 位。社会消费品零售总额增幅高出全国 1.1 个百分点,列各省市第 4 位。外贸出口增幅高出全国 11.4 个百分点,居沿海省市首位。财政总收入增幅高出全国 7.8 个百分点,地方财政收入增幅居全国各省市区首位。城镇、农村居民人均收入实际增幅分别高出全国 5.1 和 2.9 个百分点,居全国各省市区前列。与此同时,经济的持续发展,也促使浙江民间经济的活力。上述经济因素都为浙江发展现代物流打下了良好的基础。

(二)政府重视。浙江省委、省政府对发展现代物流业也十分重视,多年来,一直把浙江的基础设施建设作为发展浙江经济的重要内容来抓。今年,省长柴松岳在省人大的政府工作报告中,明确提出了“加快发展现代物流业,积极推广和应用现代物流技术,优化工业企业的物流管理,改造传统商贸和仓储、运输服务企业,积极发展连锁、配送、代理、电子商务等新型流通业态和现代营销方式。依托中心城市,发挥港口优势,合理规划和建设区域性物流中心,着力培育第三方现代物流企业,提高全社会的物流效率和效益”的基本思路。同时,为了使现代的产业与新型的政府管理模式与之相适应,去年,浙江省现代物流发展联席会议成立,这是国内第一个省级的物流组织协调体制。它打破了条块分割、多头管理的传统管理格局,凝聚了 10 多个涉及物流产业的部门力量,包括计委、经贸委、财政、工商、外贸、信息产业、交通、铁路、邮政、民航等,共同推进物流产业发展。今年三月,副省长叶荣宝又率领浙江省物流考察团赴深圳考察,向深圳学习发展现代物流业的宝贵经验。

各地市政府对现代物流业的发展也给予高度的重视。尤其是杭州、宁波、温州等市政府,不仅着手现代物流业发展的规划,而且对现代物流业的发展进行了反复的论证,同时,还对现代物流企业给予一定的政策支持。

(三)观念新颖。改革开放以来,浙江人思想解放,脑子灵活,思路超前,吃苦耐劳,善于吸取,勇于探索。这种“浙江精神”无论是在浙江的经济发展过程中,还是在浙江现代物流业的发展过程中都发挥了明显的作用。早在几年前,浙江人已对物流成本问题引起了重视,在研究中国加入 WTO 问题时已对现代物流产生了浓厚的兴趣。“思路决定出路”,“思路就是财富”,“只怕想不到,不怕做不到”。不管是国有企业还是民营企业,是生产企业还是流通企业,不少企业已经开始构划着现代物流的宏伟蓝图,传化集团就是其中成功的一例。

---

(四)基础设施条件良好。浙江有优越的自然条件,交通体系比较完备。近年来基础建设又突飞猛进。到去年底,在1000多公里的海岸线上已建成以宁波、温州、舟山、椒江、乍浦五大港为主的港口群。特别是宁波北仑港,已拥有中国最大的国际第四代、第五代集装箱码头和20—25万吨级泊位14个,20万吨级船舶可自由通航。内河运输条件不断改善,已建成内河通航航道1155条,计10592公里,主干航道10条,长1170公里。民用机场7个,加强与国际、国内的联系。沪杭、浙赣铁路干线及萧甬、宣杭、金千、金温铁路的建成通车,全省已拥有铁路营业里程1193公里,其中复线为595公里。沪杭甬、甬台温高速的建成通车以及杭金衢、金丽温、杭宁的在建,全省高速公路里程已达770公里,公路总里程达4.35万公里。浙江的交通已形成了公路、铁路、航空、水路综合配套的立体交通网络。

浙江邮电通讯业的发展也日新月异。全省已有通讯光缆长度达13000皮长公里,并继续加大光纤物理网的建设力度。电话交换设备总容量达1670万门,固定电话用户已达1120万户,移动电话用户已达1032.3万户,互联网用户达219万户。同时,移动通信、数据通信和快递等业务都有了新的突破。

### 三、浙江现代物流业发展中存在的问题及对策

浙江现代物流业的发展虽然十分迅速,但也存在着一些问题,因此,必须引起有关部门的高度重视,并认真加以研究和克服。笔者认为,当前的主要问题有以下几个方面:

(一)发展规划问题。与国内现代物流业发展较先进的北京、上海、天津、江苏、深圳等地比,虽然浙江现代物流业的发展速度很快,政府、企业与民间的积极性都很高,但是,直到如今,缺乏一个统一的、科学合理的发展规划,长此以往,不利于浙江现代物流业的健康、持续发展。为防止现代物流业发展中的盲目投资、重复建设,减少不必要的浪费,必须抓紧制订浙江现代物流业的发展规划。

笔者认为,在浙江现代物流业的发展规划中,拟以杭州、宁波、温州、金华四个中心城市为重点,在全省建立起四个现代物流中心。杭州紧邻上海,有良好的铁路、公路、内河及航空运输条件,省内以杭州为中心,形成的四小时交通圈到今年年底已基本建成,加上信息通讯条件优越,发展现代物流业的基本条件已经成熟,拟按照国际化、高起点、高标准的要求,建成集配送加工、现代仓储、多式联运、商品批发展示和市场于一体的物流中心,辐射全省及周边省市。宁波有北仑、舟山的洋山等深水良港,在全国港口中占非常重要的地位,加上近年来沪杭甬高速、甬台温高速的相继开通,甬金衢高速、宁波到上海跨海大桥的规划在建,形成省际、洲际物流中心的可能性极大,拟建成海运、陆运集装箱枢纽功能为主的物流中心。温州观念新,民间开拓现代物流业的积极性极高,加上信息灵,华人华侨遍布世界各地,同时,温州近年来铁路、公路、港口、航空等运输条件良好,对温州发展现代物流中心也是极为有利的,拟建成集铁路、公路、海运及航空为一体的物流中心,辐射浙南及福建等地。金华地处我省腹地,是我国、我省重要的铁、公路枢纽,其运输的辐射功能极强,拟建成以铁路集装箱功能为主,综合发展公路枢纽功能,形成两种方式结合的现代物流中心,辐射全省及江西、福建、安徽、湖南等周边省份。在上述四个物流中心的支撑下,建立一批以市场、企业为依托,以产业结构为基础,与现代物流相适应的物流基地和配送中心,形成物流中心、物流基地、配送中心三个平台,杭州、宁波、温州、金华四个中心,并着力加快浙江第三方物流和第四方物流的发展。

(二)体制机制问题。现代物流业与传统物流业有着明显的不同,它是一种复合性的产业。也就是说它不仅涉及到交通运输部门,还涉及到电讯通信部门、基础建设部门、产业部门以及服务行业、产业结构与产业规模等部门与问题。而目前现代物流业的管理却是部门之间各自为政,缺少一个统一的体制机构来管好、建好现代物流业。

体制与机制的改革,关键是要创新。首先要改革部门分割的状况,要适应经济一体化的要求重新组合。铁路、公路、水运和空运在目前状况下还是分割管理、相互独立的运输部门。要在新的形势下树立一种大物流、大交通的概念,把各种物流资源集成起来,把部门利益放在整体利益之下实现物流的集成和优化,达到降低成本、及时供货的目的,而不是从形式上对几个部门进行统一管理。其次是现代化物流业离不开信息化,包括社会经济的信息化和企业的信息化。及时、准确的信息是第三方物流和第四

---

方物流的基础,第三方物流和第四方物流都是通过信息来提供服务的。因此社会经济信息化和企业的信息化就显得很关键,信息部门的加入是十分必要的,否则第三方物流和第四方物流就建立不起来。第三是在当前竞争激烈的市场条件下,单靠一个企业的竞争力,已不足以承担在经济全球化形势下的国际竞争。因此必须从实体经济生产、流通、交换三大环节中,不管是国有的,还是个私的,各个环节有机地集成起来,建立整个供应链的优化。

此外,要建立权威的政府主管部门,统一处理、协调、管理现代物流方面的事务,制定现代物流相关的政策法规。

(三)基础设施问题。浙江的基础设施有较好的基础与条件,但与美国、欧洲等现代物流发达的国家比,还有不小的差距。因此,一是要着力解决与现代物流业相适应的交通、通讯等宏观环境基础设施问题。二是要化大力气解决现代物流企业内部的基础与设施问题。目前浙江的现代物流企业发展很快,但物流企业总体实力差。主要表现在:绝大多数物流企业规模小,物流实力分散,物流基础设施差,企业信用差,在体制上存在着条块分割,信息化、标准化、社会化程度低等问题;电子技术开始广泛应用于物流领域,后发优势突出,但总体水平参差不齐。大部分物流企业实质上只流于运输业务,没有形成真正意义上的网络服务;第三方物流的程度低,且普遍存在质量差、信誉低、成本高,信息传输渠道不畅等问题,还没有真正实现从原材料供给到商品流通整个供应链的全部服务。因此,现代物流企业在注重硬件建设的同时,应妥善处理好上述问题。

(四)人才培养问题。浙江现代物流业发展中的一个突出问题是物流人才奇缺的问题。近一、二十年来,我国对物流人才的培养比较疏忽,国内开设物流专业的大专院校寥寥无几,并且仅有的几所学校所开设的物流专业一般还停留在传统意义上的物流管理,对现代物流,尤其是第三方物流、第四方物流专业人才的培养方面更是十分稀少。同时也缺少对现代物流进行专门研究的科研机构。目前,现代物流业中的从业人员基本为半路出家,整体专业素质偏低,现代物流企业和物流园区对现代物流人才的需求十分迫切。为此,省经贸委提出了采取多种形式,加强现代物流配送人才培养的要求。要利用浙江高等职业教育发展迅速和发达的中等职业教育的优势,引导高等职业院校、中等职业学校开办现代物流相关专业,培养既有一定理论基础知识,又有实际操作能力的现代物流一线的职业技术骨干和熟练技术工人。要发挥重点高校、教学研究型高校的作用,加强对现代物流的研究,培养现代物流高层次的管理人才。

#### 参考文献:

- [1]张新,田澎.中国的第三方物流发展状况[J].上海综合经济, 2001(9)
- [2]赵艳,张文杰.物流统计初探[J].统计研究, 2001, (8)
- [3]我省流通领域物流配送现状及对策措施[J].浙江市场流通信息, 2002, (43)
- [4]赖瑾瑜.浅议我国物流产生发展中的政府作用[J].山东对外贸易, 2001(7)
- [5]沈玉良.我国物流产业发展中的几个问题[J].国际商务研究(上海对外贸易学院学报), 2001, (4)